

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1944 года, октября 3 дня, я начальник I отделения 2 отдела УНКГБ по Брестской области майор госбезопасности ФИНЯКИН допросил арестованного

ШИДЛОВСКОГО Иосифа Павловича, 1920 года рождения, беспартийного, поляк, гр-н СССР, уроженец города Картуз-Береза, Брестской области БССР, родился в семье крестьянина, судим в 1940 году за хулиганство, находился 6 месяцев под арестом, потом по суду был оправдан.

Женат, семья из 2 человек, сам и жена.

Вопрос: Кем вы работали во время оккупации немцами Брестской области?

Ответ: Я работал полицейским. С сентября 1941 года до мая месяца 1942 года я был рядовым полицейским, потом меня назначили старшим полицейским и так работал до января месяца 1943 года.

Вопрос: Расскажите следствию подробно о всех фактах зверств, чинимых немецкими оккупантами над мирными советскими гражданами, какое участие принимали вы в этих зверствах и расстрелах, кто руководил этим?

Ответ: Я, как полицейский работник, хорошо знаю о следующих фактах зверств и расстрелах. В мае месяце 1942 года, в одно утро, в Картуз-Березу приехал из гор. Бреста некий ПИЧМАН, со знаками различия на погонах по три кубика, который совместно с начальником Картуз-Березовской жандармерии обер-лейтенантом ГЕРДЕС, при участии начальника местной полиции ОТЛЬШЕВСКИМ Николаем Степановичем компанифирер (равное ст. лейтенанту), организовал и осуществил расстрел около 4000 евреев.

ПИЧМАН начальник "СД" Подготовка к этому расстрелу и сам расстрел происходили следующим образом. Когда утром приехал ПИЧМАН, то приказал собрать полицейских, кроме того с ним приехали гестаповцы около 500 человек. Когда мы полицейские собрались, то нас расставили охранять дома евреев. Охрана была выставлена так, один полицейский, а рядом с ним один немец-гестаповец. Поставили нас в 3-5-ти метрах друг от друга сзади еврейских домов. Нас полицейских было 250-300 человек. Нам приказали никого не выпускать из домов и не пускать. Поправляюсь, оцепили так охраной еврейские дома мы вечером. В охране стоял и я. Так мы охраняли еврейские дома по утрам, а с восходом солнца к нам подогнали грузовые автомашины и на них немцы стали выгонять из домов и сажать евреев. Погрузив евреев на автомашины, повезли на станцию, а мы (оцепление) пошли туда пешком.

Там погрузили всех евреев в товарные вагоны, набили каждый вагон
бичком и повезли, как вскоре стало известно на Бронную Гору, которая расположена в 15 км. от гор. Картуз-Березы. Мы, полицейские и гестаповцы ехали в пустых вагонах с этим же поездом. Когда мы приехали на место, нас всех полицейских и половину гестаповцев поставили цепью в охранение места расстрела. Стояли мы от места расстрела примерно в 200-250 метрах. Из любопытства я лично наблюдал как происходил расстрел евреев. Я лично видел что гестаповцы открыли один вагон приказывали выходить всем из него, тут же приказывали раздеваться до гола, когда все разделяются, то гестаповцы оставляют человека 10 на месте и велят им складывать одежду и белье в вагон, а остальных отводят к уже заранее выкопанной яме, там расстреливают. Как расстреливали я не видел, потому, что это происходило за земляной насыпью. А потом расстреливают и тех евреев, которые грузили одежду и белье в вагон. И так, таким же порядком, вагон за вагоном, расстреляли всех евреев. Поезд этот вели машинисты-немцы. По окончании расстрела сами немцы засыпали немного землей трупы расстрелянных и собирая нас, полицейских к поезду и ПИЧМАН через переводчика русского, как его фамилия не знаю, звали его Иван - работал он переводчиком с "СД" в Картуз-Березе, сказал нам: "никому не рассказывать что здесь было, если кто расскажет об этом, то я с вами поступлю также".

Как я и показал выше, в это время с ПИЧМАН был и ГЕРДЕС. Они и руководили этим расстрелом. После этого нас привезли в Картуз-Березу. Тут же подъехали автомашины, на них погрузили белье расстрелянных евреев и отвезли его в немецкие казармы. Других подробностей этого расстрела я не знаю.

Второй факт. Примерно в октябре месяце 1942 года, также ПИЧМАН и ГЕРДЕС организовали второй массовый расстрел евреев около 3000 человек, в том числе и 50 человек работников НКВД, партийно-советского актива были расстреляны вместе с евреями. Я в это время, как и первый раз, принимал участие в охране домов евреев. Мы, полицейские и гестаповцы охраняли дома целую ночь, а утром одни гестаповцы вывезли всех евреев на автомашинах к деревне Смолярка (в 7 км. от гор. Картуз-Береза) и около этой деревни в 1-1,5 км. от нее расстреляли всех. Как происходит этот расстрел я подробностей не знаю потому, что на место расстрела нас, полицейских не брали, но слышал, что закапывали их местные жители.

Как в первом, так и во втором случае расстреливали мужчин и женщин и детей всех вместе.

Третий факт. Тоже осенью 1942 года к нам в Картуз-Березу приехал заместитель начальника "СД" Брестского округа (Пицман ГЕРИК, с двумя кубиками на погонах, и в присутствии меня, в качестве начальника полиции ОЛЬШЕВСКОГО приказал собрать всех свободных полицейских, а начальнику украинского "СД", которое было в гор. Картуз-Береза (фамилию и имя его не знаю) всех работников "СД". Когда мы собрались возле "СД" нас посадили на подводы и повезли в дер. Ревятичи. Там на месте, было примерно 40 человек, нас привели в оцепление около трех домов. Сам ГЕРИК и с ними 5 человек из "СД" пошли по домам.

69

В двух домах побыли и вышли обратно, а из третьего дома они вывели женщину с детьми, а перед этим один немец приказал солтусу выкопать яму, в 100-150 метрах от их дома. Потом женщину и троих детей подвели к яме, то поручик, так звали начальника украинского "СД" собственно - ручно расстрелял их. А потом из этого же дома вывели мужчину, которого ГЕРИК лично сам повесил. При этом присутствовали подводчики, которые нас везли из Картуз-Березы и местное население примерно 30 человек.

Другие факты зверства, или расстрелов над мирным населением, мне неизвестны.

Записано с моих слов верно, мне прочитано.

ШИДЛОВСКИЙ М.

Допросил: Начальник I отделения 2 отдела
УНКГБ майор госбезопасности

(ФИНЯКИН)

Верно:

